

HERALDO DE NAVARRA

AÑO I
Teléfono num. 31

Redacción y Administración:
Espoz y Mina 2. 2.ª derecha,
— PAMPLONA —

Pamplona 23 de Julio de 1897

Dos ediciones diarias
Precios de suscripción y anuncios
en cuantaplana

Numero 79
Apartado núm. 32

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones
A PRIMA FIJA
Autorizada por real decreto de 25 de Agosto de 1885.
Única en su clase domiciliada en Cataluña.
Establecida en Barcelona:
DORMITORIO DE SAN FRANCISCO 5 pral.
Capital y reservas 30.000.000
Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1896:
550.741.846'06 pesetas
Siniestros pagados hasta igual fecha:
5.803.943'11 pesetas
Treinta y dos años de existencia
Dirigirse al Comisionado principal e Inspector don SEBASTIAN GASTARENA, Plaza del Castillo, 36, 3.º Pamplona.

CAMISERIA Y CORBATERIA de Elizalde hermanas

2—SAN SATURNINO—
Tienen el gusto de participar a sus constantes favorecedores y al público en general, que acaban de recibir un elegante y variado surtido de corbatas hechas exclusivamente para esta casa por las principales fabricas.
También se han recibido batistas y sedas para la confección de camisas, últimos modelos, propios para la actual estación.
Se hacen arreglos en camisas de caballero a precios arreglados.

Vendedores y repartidores

Se necesitan para este periódico.
Para repartidores se necesitan jóvenes de doce a quince años que sepan leer y escribir.

Arriendos

En la ciudad de Tafalla se arrienda una fabrica de alcohol y una casa-fonda, situada en la plaza antigua y la fabrica en el camino que conduce a la estación del ferrocarril.
También se desea arrendar una bodega que existe en la calle Pellegrinas número 6, ó Santo Domingo 27 vis, en Pamplona.
Para las dos primeras entenderse con don Francisco Mutuerverria de Tafalla y para la tercera con don Miguel Uranga, calle Nueva número 2 tercero, Pamplona.

La Rioja Alta

Sociedad de cosecheros de vino HARO

Los vinos de esta acreditada sociedad elaborados con tanto esmero como los de las mejores casas de Burdeos, se hallan de venta en Pamplona a los precios siguientes:
Botella de vino tinto con casco, pesetas 1'070
Media id. » » » » 0'70
Se admiten botellas vacías, con etiqueta de esta sociedad, abonando a su devolución pesetas 0'25 por las grandes y pesetas 0'20 por las pequeñas.

Depositario en Pamplona: Sres. Félix Utray é hijo
"El Eco de la Moda,"
Se publica los domingos, con la misma fecha en Francia y España
Esta revista de modas é interesante a las señoras.
Cada número solo cuesta veinte céntimos.—Se encuentra de venta en Pamplona en el correspondiente don JUAN DIAZ, plaza de la Constitución, número 10 p. 10 c.

INDUSTRIALES!

Buena ocasión

En Castejón (Navarra) fabrica de Calixto Las Santas, se alquila tahona moderna. Se venden y se alquilan grandes almacenes con muelles en la misma estación férrea. De venta máquina de aserrar de carro, idem machembra y hacer molduras, idem Belgel (trigo), idem de chocolate, dos rodillos de mano y hollate, idem amasadoras, transmisiones, poleas, correas y mil artefactos de fabricación.
Dirección: C. LAS SANTAS Castejón.

BAZAR MÉDICO

7, Bidebarrieta, 7 BILBAO
Casa especial en instrumentos de Cirujía, Mobiliario aséptico para operaciones.
Cura de LISTER
Biberones, jeringas, irrigadores, medias elástica, gabinete para la aplicación de aparatos ortopédicos, bragueros y fajas.—Precios fijos y módicos.

30 PESETAS

se dan por el corsé que esta casa regaló a la tómbola.
Moreno.—Chapitela 21

Gran almacén de música y pianos

ZAPATERIA 50
SURTIDO SIN COMPETENCIA
de toda clase de obras musicales
Acreditadísima marca de pianos Neumann, Maristany, Prieu Mallard y Compañía, Laguilhoat, etc., etc., a precios no conocidos hasta el día.
Útiles musicales de todas clases
Colección completa de obras
VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS
Samaniego y Compañía

EDICION DE LA MAÑANA

AYUNTAMIENTO

Sesión del 22 de Julio

(Continuación).

INFORMES

Del señor arquitecto municipal
Informando acerca de los extremos que contiene el escrito de la comisión de Beneficencia sobre construcción de un edificio destinado a Casa misericordia.

El dictamen del arquitecto municipal fija el coste de un nuevo edificio para Casa de Beneficencia en 740.000 pesetas próximamente y calcula que la venta de la actual Casa Misericordia produciría una 450.000 pesetas.

El señor Huder cree de indiscutible conveniencia la traslación a otro punto de la Misericordia pero ve que aun afecta más a las necesidades generales de la población el saneamiento del río Arga y propone que todos los proyectos deben posponerse al citado saneamiento del cual todos los vecinos pobres y ricos saldrían beneficiados.

Se entabla discusión y cuando esta se hallaba más animada, el señor Seminario presentó una moción escrita de la cual dió lectura el señor secretario en la que pide que para evitar divagaciones y discusiones inútiles sobre asuntos importantísimos se nombre una comisión especial que informe sobre todos ellos a la vez.

Indicó el señor Seminario que hay necesidad de re-formar la contabilidad municipal, la Caja de Ahorros formar un presupuesto extraordinario, etc.

Hace uso de la palabra el señor Amorena, diciendo que para la formación de ese plan completo de reformas está muy indinado el señor Seminario, por sus aptitudes y condiciones especiales para el caso, y propone al municipio se suplique a dicho señor Seminario que acepte el encargo que puede muy bien llevar a cabo, pues dá muestras de estar muy enterado de los negocios municipales.

El señor Seminario dice que los asuntos se han mirado a la ligera por los Ayuntamientos y opina que lo que urge es arreglar la cuestión económica.

El señor Guerdain cree que la nueva Casa Misericordia puede construirse con los fondos del mismo establecimiento benéfico.

El señor Huder opina que no debe paralizarse los asuntos, sino que por el contrario deben construirse las escuelas y llevarse a cabo las obras necesarias para el saneamiento de la población, a pesar de todo lo cual puede pensarse en las reformas económicas.

Se acuerda que respecto al extremo de la construcción de un nuevo edificio para Casa Misericordia informe la comisión de Beneficencia y que la moción del señor Seminario pase a estudio de la comisión de Hacienda.

El presidente de la comisión de Fomento pide autorización para la colocación, arreglo de las turbinas, tender la red del alumbrado público, el adoquinado de algunas calles y el arreglo y ampliación del matadero.

El señor Seminario pregunta si no se pueden aplazar las obras é insiste en el aplazamiento de todo gasto.

El señor Guerdain dice que el déficit de este presupuesto pasará de doscientas mil pesetas y deben evitarse nuevos gastos.

Se acuerda aplazar la resolución referente a dichas autorizaciones hasta la próxima sesión.

Se autoriza al señor Lorente para autorsarse.
Se autoriza al presidente de la comisión de Hacienda para hacer el reparto de la contribución de alumbrado y fuentes sobre las fincas urbanas.

Se acuerda aplazar la provisión de la vacante de oficial de secretaría ocurrida por fallecimiento del señor Camón.

Queda aplazada por ocho días la

Cartas del "HERALDO," DE AOIZ.

Un crimen

Sr. Director del HERALDO DE NAVARRA.
Mi distinguido amigo: Por aquí no hay más de particular si no que en el pueblo de Indurain y en la noche del domingo un sujeto pastor llamado Anastasio Bogena asesinó a Javier Zozaya. El matador tiene 56 años, y se suponía pudiera haberse ido a ocultar en el pueblo de Gorraiz donde tiene un cuñado llamado José Armentariz apantando el ganado del pueblo de San Vicente. Hasta ahora no ha sido habido y se supone se habrá internado en Francia. Suyo afectísimo
Tanis.

NOTICIAS

El barrio de la Magdalena estuvo ayer animadísimo como no se había visto desde hace muchos años.
La alegría fué grande.

Boletín Oficial:
El día ayer contiene las siguientes disposiciones:

Circular del gobierno civil referente al ingreso en caja de los mozos alistados para el actual reemplazo.

El ingreso tendrá lugar el día primero de Agosto y se llevará el siguiente orden:

Partido de Pamplona, de Tafalla, de Estella, de Aoiz y de Tudela.

Circular del presidente de la Caja de Huérfanos de la Guerra encareciendo los sentimientos caritativos en pró de tan importante establecimiento.

La suscripción hasta la fecha asciende a pesetas 267.764'50, a cuya suma ha contribuido S. M. la Reina Regente del Reino con 30.000; la Reina Isabel, con 5.000; el Rey don Francisco de Asís, 5.000; la Infanta doña Isabel Francisca 5.000.

Circular del negociado de Fomento aprobando varios expedientes de minas.

De Hacienda.—Se inserta el real decreto anunciando el arrendamiento en público concurso de la fabricación y venta exclusiva de las pólvoras y materias explosivas.

El señor Moret, después de tomar las aguas en el balneario de Arecha-vallet, se unirá con el señor Montero Ríos, y juntos harán una excursión de propaganda por Galicia.

En Lugo se celebrará un meeting, en el que hablarán los dos.
A este meeting asistirán caracterizados individuos del partido liberal.

Una mujer, por causa de celos, arrojó anoche en Bilbao a los ojos de su novio una regular cantidad de pimienta molida. Cuando el muchacho trataba de limpiarse la vista, la prójima le descargó un fuerte bote-hazo, causándole un chichón de regular calibre en la cabeza.
La celosa mujer fué detenida.

Tenemos sumo gusto en publicar el siguiente escrito, cuya publicación se nos interesa por tratarse de un amigo nuestro: **Supremo.—Medina.—Recurso de don Francisco Sagüés.**

Sentencia.—Fallamos: Que debemos declarar y declaramos haber lugar al recurso de casación interpuesto por Francisco Gregorio Sagüés Atauri, contra la espresada sentencia, que casamos y anulamos, declarando de oficio las costas y de-

vólvase el depósito constituido.—
Madrid 2 de Julio de 1897.
Obra.—Fallamos que debemos condenar y condenamos a Francisco Gregorio Sagüés Atauri, a la multa de quinientos pesetas, y reprensión y a la indemnización a Alejo Larrañabere y Rómulo de docientas setenta pesetas, así como en las costas correspondientes a su juicio de faltas.
—Madrid 2 de Julio de 1897.—Es copia.

El establecimiento de aguas minerales de Urdunaga de Ubilla (Marquina Vizcaya) se recomienda por su gran confort y su lujosas instalaciones.
Se usan con gran éxito en las enfermedades del pecho por ser las únicas análogas a las de Panticosa. Se remiten gratis memorias y guías a quien las pida.

Información del "HERALDO DE NAVARRA," (Servicio de la noche) Lo que dice Sagasta

Madrid 23 (12'35 m.)
El "Heraldo de Madrid," publica declaraciones hechas por el señor Sagasta, en las que este repite sus pesimismo acerca de la marcha de la campaña de Cuba y de las relaciones de nuestro gobierno con el de los Estados Unidos.
El jefe del partido liberal ha manifestado serios temores de que la llegada a Madrid del nuevo ministro yankee mister Woodford ocasionase un grave conflicto de difícil solución.
Sagasta termina sus declaraciones asegurando que por ahora cesará la propaganda liberal, suspendiéndose los "meetings," de Burgos y Lugo donde debían pronunciarse discursos los señores Gamazo y Montero Ríos.

Los reformistas
Madrid 23 (1'15 m.)
Se han reunido los diputados reformistas residentes en Madrid, bajo la presidencia del señor Amblard.
En la reunión han acordado reiterar su adhesión al señor Sagasta, aceptando la tendencia autonomista signficada en el último manifiesto del partido liberal, y corroborada en nombre del mismo por el señor Moret en su discurso de Zaragoza.
También han acordado los reformistas protestar enérgicamente de la continuación del general Weyler en el mando superior de la isla y solicitar la terminación de las penas de deportación por orden gubernativa y sin la formación del correspondiente sumario.

Los aranceles cubanos
Madrid 23 (1'40 m.)
Asegúase que muy pronto, quizá esta misma semana, se publicarán los aranceles de Cuba favoreciendo ampliamente a la gran Antilla y protegiendo algunas industrias nacionales.

Aplazamiento
Coméntase en los círculos políticos el aplazamiento que ha sufrido la publicación del texto oficial del discurso pronunciado por el señor Moret en el "meeting," de Zaragoza.
Peris.

EDICION DE LA TARDE

23 de Julio de 1897.

Soluciones concretas

Importantísimo bajo todos conceptos el discurso pronunciado en Zaragoza por el ilustre demócrata señor Moret, su importancia aumenta examinándolo con frialdad exenta de apasionamientos de partido.

Observa el gobierno conservador en la cuestión de Cuba una conducta vacilante incierta; aplicaba antes la política amplia cifrada en el general Martínez Campos, y sin esperar sus frutos, la sustituye por la de la guerra personalizada en el general Weyler.

Oponiéndose al proyecto de reformas del señor Maura y aceptaba, aunque con sacrificios de sus propios ideales, la ley del señor Abázuza y nos sorprende en 4 de Febrero del año actual con un real decreto en el que con radicalismos, imposibles dentro de la doctrina conservadora, se querían llevar a Cuba reformas que pugnan por completo con la representación del encargado de explicarlas.

Bien decía el eximio orador en su memorable discurso que el país no podía en modo alguno tener fe en los procedimientos del gobierno que preside el señor Cánovas del Castillo. ¿Cómo ha de tenerla si ve que sus sacrificios de hombres y dinero resultan estériles y la insurrección cubana, si bien menos potente que antes, significa hoy como ayer la ruina de la nación!

Para que esta no llegue, para que los sacrificios resulten fructuosos, el partido liberal, cerrado en mal hora y por caprichosos medios el Parlamento, emprende esa campaña de opinión, conquistándola en los meetings y reuniones públicas de que ha sido prólogo brillante el celebrado en Zaragoza el 19 del actual.

Y para conquistarla y para aplicar desde el poder soluciones que nos den la paz anhelada, escribe como lema de su bandera en la cuestión cubana la palabra *autonomía*.

Hermosamente la definió el señor Moret y de un modo terminante expuso cuales serán los desarrollos del nuevo plan.

Hay que convencer al pueblo español de que con la política liberal y descentralizadora en la isla de Cuba no pierde nada la soberanía de España sin que por el contrario se afirmen los lazos de cariño entre la metrópoli y la colonia.

España cual madre cariñosa da a Cuba los medios para que se administre y se desenvuelva y Cuba, a no dudarlo, imitará al Canadá y a las colonias inglesas procurando su engrandecimiento que será el de la nación en cuya soberanía vive.

Todos los servicios, todos los organismos, toda la administración cubana del porvenir fué examinada por el señor Moret y bien puede decirse que en su elocuente discurso quedó expuesto de modo concluyente el programa del partido liberal en la cuestión de Cuba.

Ya hay, pues, un programa definitivo, ya hay soluciones concretas del partido liberal frente a las incertidumbres del gobierno conservador.

Serán discutibles las nuevas ideas, podrán agradar a unos y asustar a otros, serán más ó menos impugnables los argumentos presentados pero constituyen una

solución y el país ante ella desea de todas veras que se plantee.

Además el señor Moret expresó de modo terminante que significados elementos cubanos hasta ahora hostiles ó indiferentes a España contribuirán a pacificar la isla; y esto constituye un argumento poderoso ya que la nación lo único que desea es la paz, porque la paz es la vida y la tranquilidad de todos.

Como liberales y demócratas aplaudimos sin reservas el programa del partido del señor Sagasta en la cuestión cubana y dispuestos estamos a defenderlo en la medida de nuestras fuerzas, como españoles deseamos que el señor Cánovas del Castillo y el partido conservador convencidos de sus desaciertos y arrepentidos de sus errores se retiren del Gobierno y dejen la dirección de los negocios públicos al partido liberal.

Y lo deseamos, porque lo que hoy es un ruego de la opinión pública puede ser mañana justísima exigencia del país frente a la dasatentada conducta del señor Cánovas y su partido.

Y a la opinión se la puede excitar pero no es juicioso desafiarla.

Los cambios

A 30,20 por 100 de quebranto han llegado ya los francos.

Lenta, pero continuamente—como dice *El País*—va venido aumentando este quebranto de los giros.

Cien pesetas, empleadas en objetos necesarios a la vida, no valen, en realidad, más que 63,80, porque el resto está representado por el quebranto de cambio.

El comercio no puede ya soportar este tremendo quebranto, y el consumo se resiente de un modo que asusta.

Se come la plata, como dice la frase vulgar, aunque otra cosa digan los corifeos de nuestro ministro de Hacienda.

Dentro de algunos meses, no muchos los cambios habrán llegado a rebasar la cifra que representa la diferencia entre el valor del oro y de la plata, y entonces el metal blanco seguirá el mismo camino que ha llevado el amarillo.

Nos quedaremos con los billetes del Banco de España, que para eso ha hecho elevar la circulación a 1.032 millones de pesetas, más, mucho más del doble del metálico que tiene en caja, para... tenerlo, porque ni por todos los santos de la corte celestial, es capaz de dar una moneda de oro.

Y cuando no haya más que papel y se enteren los españoles de que no hay forma de cambiarlo ni a oro ni a plata, vendrá el descuento, el curso forzoso y ¿quién sabe lo que vendrá?

Carta del señor Moret

El señor Moret, antes de salir de Madrid, dirigió la siguiente carta al director de nuestro estimado colega *El Correo*:

«Excmo. Sr. don José Ferreras. Mi querido amigo: Al llegar a Madrid me sorprende la polvareda que ha levantado el último párrafo de mi discurso de Zaragoza. Por más que he rebuscado en las versiones de los corresponsales, nada encuentro que la motive; pero algo sin duda debe haber en todo ello cuando el señor Cánovas del Castillo llega a calificar mis frases de palabrotas y hasta a encontrar su explicación psicológica en mi deseo de arrancar aplausos a un pueblo esencialmente conservador.

Seame lícito poner en duda la exactitud de unas palabras que parecerían ridículas al pueblo de Zaragoza; prefiero creer que han sido mal entendidas, á hacerme cargo de ellas; porque el aplazar el juicio mientras no exista la prueba, es, cuando menos, conducta de hombres prudentes, y la que yo estimo debió seguir el señor Cánovas respecto a las que se me atribuyen.

Poco amigo de rectificar, porque la rectificación envuelve la idea de arrepentimiento, deseo, sin embargo, que *El Correo* asegure con mi firma que en ese período á que se refieren

tan caprichosas interpretaciones, me limitaba á exponer, aunque muy resumidas, las mismas opiniones que hace pocos días desarrollé en el *Círculo Liberal*, en polémica con el más autorizado y cortés de los periódicos conservadores.

Mal podía, por consecuencia, haber en mis palabras frase alguna que tuviera otro sentido que buscar la irresponsabilidad del monarca, y la de hacer constar que las decisiones que á él se le pidan han de fundarse en la opinión pública, por los hombres políticos ilustrada y solicitada, antes de pedir á la corona que las sancione con sus actos.

Ahora, si el señor Cánovas del Castillo quiere aprovechar esta ocasión para borrar el recuerdo de un suelto famoso publicado en *La Epoca*, y reparar con alardes de monarquismo lo que fué falta de respeto, cumple felicitarle de ofrecerle ocasión para la enmienda.

Dicho esto, réstame solo añadir, que aun cuando algo de lo que se me ha atribuido hubiera salido de mis labios, sólo podrían dudar de la firmeza de mis convicciones aquellos monárquicos que, confundiendo la lealtad á las instituciones con los labios del cortesano, prefieren encubrir las verdades y disfrazar los riesgos, á decir con sinceridad y firmeza lo que más interesa conocer á los reyes.

Perdone usted que tome tanto espacio en sus columnas, y reciba con las gracias, por dar en ellas cabida á estas líneas, la expresión del afecto que lo profesa su amigo,

S. Moret.

Madrid 21 de Julio de 1897.

Más niños muertos

Cuando todos creíamos que las diligencias practicadas por el Juzgado instructor de Sevilla habían dado de sí todo lo que dar podían, encontrando en el templo de San Pedro de aquella ciudad hasta dieciséis cadáveres de niños, véase lo que dice el periódico *El Porvenir Sevillano*:

«Se trata de que el zaquizamí de San Pedro era un zaquizamí de doble fondo, y que allí donde parecía no existir sino los dieciséis cajones en contrados, aparecían otras cajas con su correspondiente contenido de restos humanos entre la misma paja que cubría los dieciséis cajones restantes. Este hallazgo se hizo por los albañiles encargados de recomponer el desván.

Bajo el altar de San José encontróse una caja que contenía un feto; éste aparece envuelto en un pedazo de camiseta interior, y cubriendo el contenido, como si se tratara de un cajón de pasas, un número de *La Correspondencia de España*, del día 10 de Enero de 1889, así como el anuncio de una casa francesa constructora de aparatos mecánicos, cuyo anuncio debió ser publicado el año 1883, fecha que en él se lee.

En el pie del altar que existe á la derecha de la puerta de entrada, se hallaron también restos mortales que por lo que deducimos al verlos deben ser de una persona mayor y haber sido allí trasladados de algún cementerio.

Los restos que contienen los dos cajones hallados en el desván, son de niños, quizá de más de un año; ambos envueltos en trapos, donde no se advierte cifra ó señal alguna que pueda servir de hilo conductor.

Además de estos dos cajones hallóse también en el desván el cadáver de otro niño que, envuelto en un trozo de camisa se encontraba cubierto por la paja.

NOTICIAS

Sr. Alcalde: ¿no podría darse principio á las sesiones del Ayuntamiento un poquito antes de la hora en que se celebran al presente?

En la Audiencia se han recibido 40.000 pesetas para gastos de testigos y jurados.

Mañana no habrá oficinas en los centros oficiales por ser el santo de S. M. la Reina.

Dice un periódico de Zaragoza: «El vicario general del arzobispado ha concedido la licencia solicitada por el alcalde señor Pamplona, para trasladar á sitio más decoroso los restos de don Juan Lanuza.»

Hemos recibido un elegante programa anunciador de las fiestas que en Agosto próximo han de celebrarse en Santander.

Los festejos son variadísimos y el programa que los detalla del mejor gusto artístico.

Ha salido para Santesteban y Biarritz el distinguido médico oculista don Edmundo Ruiz Lanaja.

En su casa de Elorrio ha fallecido

don Juan de Ibargoitia, diputado á Cortes por Durango.

Mañana con motivo de ser el Santo de S. M. la Reina, el general gobernador de este distrito revisará las fuerzas de la guarnición en gran parada celebrándose ésta en la vuelta del Castillo á las seis y media de la tarde.

Por la mañana á las once tendrá lugar la recepción oficial en el Gobierno militar.

Hoy han llegado á esta ciudad en uso de licencia los soldados procedentes de Cuba Segundo Cia de Roncal y Fernando Landa de Villanueva de Yerri, y el de Filipinas Facundo Lizaso por enfermo.

Diputación. Sesión del 22 de Julio de 1897. Se aprobaron las cuentas presentadas por el Ayuntamiento de Pamplona correspondientes á los años de 1890 al 95 ambos inclusive; así como las de los Ayuntamientos de Abaigar Areso, Peralta, Burguete, Yanci, Urdiain y Echarri Aranz del año 1895.

Se concedió permiso y dote para contraer matrimonio á la expórita Modesta Serra, residente en Zaragoza.

Se aprobaron las condiciones formuladas por la dirección de Montes, bajo las cuales ha de llevarse á cabo el aprovechamiento concedido al concejo de Zarranz en 16 del actual.

Se autorizó al concejo de Burlada para que con arreglo á las condiciones formuladas por el mismo, contrate el servicio del alumbrado público y particular con la sociedad electricista de los señores Sucesores de S. Pinaquy y Compañía por tiempo de diez años.

Al Ayuntamiento de Yanci para tomar en préstamo 2.500 pesetas.

Al de Viana para vender en subasta pública un trozo de terreno sobrante de la vía pública.

Se nombró vocal de la junta de abastos de Obanos á don Juan Ramón Arana y de la de Pitillas á don Carlos Navascués.

Se concedió á don Simón Martínez Redín, de Sangüesa el socorro diario de cincuenta céntimos de peseta á contar desde el 30 de Enero de 1896 en concepto de familia de reservista.

Se declaró que no podía accederse á la solicitud de don Juan de Miguel, vecino de Olite, relativa á que se revocara el acuerdo del Ayuntamiento de dicha ciudad por el que se le obligó á pagar al rematante del impuesto de puertas cincuenta y nueve pesetas por derechos de introducción de ocho sacos de almendras.

Según telegrama recibido por don Ricardo Samanigo, corredor de comercio de esta plaza y agente de la Compañía Trasatlántica, el día 22 á las siete y media de la tarde, llegó á Cádiz el vapor correo de dicha Compañía *Antonio Lopez* procedente de Buenos Aires y Montevideo sin novedad.

Audiencia. Para el día 26 del corriente está señalada en la Audiencia la causa procedente del Juzgado de Aoiz seguida contra Juana Alcaiza y Felipe Ibañez, vecinos de Lerga por el delito de hurto.

Mañana 25 vaca el tribunal por el Santo de S. M. la Reina.

Ayer en el tren de las 8'48 de la noche llegaron á esta ciudad los soldados, enfermos de Cuba Eusebio Viscarret y Joaquín Goicoechea, naturales de Escaroz y Pamplona respectivamente.

Los seis toros de la viuda de Concha y Sierra que han de jugarse en Valencia el día 25, han costado—según dice *El Tío Jindama*—10.500 pesetas; los de Miura, del día siguiente, 12.000, y los nueve de Vergara, 14.000.

Premio de León XIII. Su Santidad ha ofrecido un considerable premio al artista que en la Exposición de arte sagrado, en Turin, presente el cuadro de más mérito, representando la Sagrada Familia. Ya se sabe que esta es la devoción predilecta del Papa León XIII.

Muy en breve se anunciarán las oposiciones para la plaza de profesor de lengua vascongada del instituto de Pamplona.

El programa está ya confeccionado.

Hoy ha marchado á Arizcun el canónigo don Dámaso Legaz.

El domingo próximo se verificará en Eibar una novillada, en la que serán lidiados tres toros navarros; dos de muerte y uno de capea. La lidia estará á cargo del novillero Francisco Bernal (El Aseao). Terminada la corrida se soltará una vaca para los aficionados.

La prensa americana nos trae noticias de la brillante campaña que Marfa Guerrero lleva á cabo en las repúblicas del Sud.

Hasta ahora la campaña es muy productiva y la empuente actriz encuentra satisfacción.

El regreso de la Guerrero, que ha sido recientemente obsequiada con un banquete de honor en el Casino Español de Buenos Aires, anuncia para fines de Agosto.

La afición á las corridas de toros españolas vá cundiendo en Francia, y ya no es solo en el Midi, sino que se vá remontando y hasta acercándose á Alemania, pues según vemos en *El Correo de Bayona* en la ciudad de Dijon acaba de celebrarse una gran corrida landesa-española en la cual el espada francés Robert mató dos toros.

Un toro cogió á un *ecarteur*. Después de la corrida la policía apresó al espada Robert.

El día 29 del actual se celebrará el sorteo de los ocho coroneles de caballería pedidos por el general Weyler.

Víctima de larga y penosa enfermedad ha fallecido el laborioso industrial don Juan Diaz, representante en Pamplona de gran número de empresas periodísticas.

Reciba su apreciable familia nuestro sincero pésame.

Se encuentra enfermo de gravedad el cardenal de Toledo señor Monescillo.

Se encuentra restablecido de una penosa enfermedad nuestro amigo el secretario del Ayuntamiento del valle de Araquil don Domingo Yaben. Lo celebramos.

Con motivo de la festividad de Nuestra Señora de la Magdalena, hubo ayer en Viana varios festejos entre los que figuran solemne función de iglesia y procesión por la mañana y por la tarde corridas de vacas.

Según dice *La Correspondencia de España*, se indica al general Santiago, gobernador militar de esta plaza para el cargo de segundo jefe de alabarderos.

Mañana á las once se celebrarán en la Iglesia de San Juan Bautista funerales per el eterno descanso del alma del señor don Juan Diaz y Rodríguez.

En Valencia se hacen muchos preparativos para la llegada del señor Silvela recogiendo firmas para un banquete de doscientos cubiertos.

En carta particular que recibimos de Buenos Aires se nos dice que ha sido extrenada con gran éxito en el teatro de la comedia de aquella capital la zarzuela de los señores Irazola y Brull titulada *La Roncalesa*.

Felicitemos á nuestros paisanos por su triunfo. También se nos comunica de la misma capital que la compañía que dirige Marfa Guerrero está haciendo una brillante temporada hasta el punto de que es difícil adquirir butacas en el despacho apesar de que su precio de taquilla es el de once pesos ó sean 22 pesetas, 50 céntimos.

Ha regresado de Aoiz el perito agrícola de la sección de montes de la Diputación provincial.

Información del "HERALDO DE NAVARRA" Conferencia telefónica DE SAN SEBASTIAN

(Servicio de la tarde)

Firma de la Reina

San Sebastian 23 (3 t.) S. M. la Reina ha firmado hoy los siguientes decretos:

Guerra

Nombrando vocal de la Junta Consultiva de Guerra al general don Ramón Jaúdenes.

Conferencia telefónica DE MADRID

Madrid 23 (4.45 t.)

Sin noticias

En el ministerio de la Guerra no se ha recibido hasta la fecha ninguna noticia oficial de las campañas de Cuba y Filipinas.

Llegó Cánovas

Se ha recibido en el ministerio de la Gobernación un telegrama del gobernador de Guipúzcoa, dando cuenta de la llegada a la capital donostiarra del señor Cánovas del Castillo.

La prensa y Sagasta

La prensa se ocupa de las declaraciones hechas ayer en Avila por el jefe del partido liberal señor Sagasta.

La ministerial combate con dureza dichas manifestaciones, diciendo que un jefe de partido no debe en caso alguno alarmar a la opinión con exagerados pesimismo y flándose para formar su juicio de informes particulares.

Los liberales dicen con mucha razón, que de seguir la prensa ministerial en su campaña será preciso que los españoles todos nos pongamos una mordaza, siempre que de criticar al gobierno se trate, aunque con el silencio se engañe al pueblo español, haciéndole ver las cosas bajo el prisma de los optimismos conservadores.

Questión terminada

La cuestión suscitada entre el director de "La Epoca", señor marqués de Valdeiglesias y el propietario de "El Globo", señor conde de Romanones, con motivo de ciertas frases pronunciadas por éste último en el "meeting", de Zaragoza, ha terminado satisfactoriamente por medio de una acta firmada por los representantes de ambos señores y en la que se dan satisfacciones cumplidas por ambas partes.

Las salinas

Según ha manifestado el señor Navarrotreverter, se encuentra dispuesto a atender las reclamaciones de los salineros de Torreveja, que solicitan autorización para la extracción de tal producto.

El ministro de Hacienda accederá a esta solicitud, si como es de esperar el informe facultativo es favorable a dicha concesión.

Por los toros

La prensa Francesa, según telegrama que acaba de recibirse, ataca duramente a las autoridades de Tolosa (Francia) por haber suspendido la corrida de toros anunciada para el domingo último.

Crimen misterioso

Continúa en el mayor misterio el crimen cometido en los últimos días en el pueblo de Villaverde (Madrid).

Se hallan detenidos trece individuos a los que el juzgado ha tomado declaración.

Entre los trece hay uno llamado Guillermo Sanchez sobre el que recaen gravísimas sospechas, de que fuera el autor del delito.

Sin embargo, el preso Sanchez ha podido probar la coartada, presentando testigos que han declarado que a la hora que se cometió el crimen se encontraba ausente del lugar en que éste ocurrió.

El Juzgado trabaja sin descanso.

Valores Públicos

Cotización del día de hoy

	Día 23	Día 22
Deuda perpetua al 4 o/o interior.	64'65	64'65
Deuda perpetua al 4 o/o exterior.	80'70	80'70
Deuda amortizable al 4 o/o	77'80	77'85
Obligaciones de Aduanas.	96'95	96'95
Billetes de Cuba (1896)	95'25	95'50
Cubas nuevas.	79'70	79'70
Acciones del Banco de España.	408'00	408'00
Id. de la Tabacalera.	000	000
Cambios con París.	000	000
Id. id. Londres.	000	000

El 4 por 100 exterior se ha cotizado en la Bolsa de París a 62'18 dudoso.

Otro "meeting"

El domingo próximo se celebrará en León el "meeting", de fusión republicana anunciado. Asistirán al mismo, además del señor Labra, los señores Ascárate y Menéndez Pallarés y los republicanos de Oviedo.

Calma

Reina calma chicha. Hay completa carencia de noticias. Los círculos políticos completamente desiertos. París.

Boletín del día

SECCION RELIGIOSA

Cultos para mañana

SANTO DEL DIA.—Santa Cristina vg. y m. Ayuno.

EL SEÑOR DON JUAN DIAZ Y RODRIGUEZ

Falleció el día 22 del corriente a los 72 años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos

Su desconsolada esposa doña Matilde Lanti, sus hijas Ascensión y Josefina, hermanas, hermanas políticas, tíos, primos, sobrinos y demás interesados:

Suplican a sus amigos se sirvan rogar a Dios por el eterno descanso de su alma y asistir a los funerales que en sufragio de la misma se celebrará mañana sábado 24 del corriente a las once de la mañana en la parroquia de San Juan Bautista, por lo que recibirán especial favor.

EL DUQUE SE DESPIDE EN LA IGLESIA NO SE REPARTEN ESQUELAS

Domicilio, Plaza del Castillo, 6, bajo.

Pamplona 23 de Julio de 1897

Valores locales y provinciales

Cotización del día de hoy

	Compra	Venta
Acciones Crédito Navarro	155	
id. Fabrica de Villaba		95
id. Sociedad Arteta	123	
id. Vinicola		
id. Tejería mecanica		
id. id. Betelu.		
id. Carretera del Baztan	101	
Deuda Provincial 5 o/o	102'50	
id. Municipal 5 o/o	102'50	
id. id. 4. 112 o/o	96'50	
Obligaciones Fábrica Villava		98
Acciones de Iruña		
id. de Vera	54	

GOBIERNO MILITAR

Servicio de Plaza del día 24 de Julio

Parada.—Los cuerpos de la guarnición.

Imaginería.—Constitución, teniente coronel don Luis Bourgon.

Jefe de día.—Cantabria, otro don Julian Monteverde.

Hospital y provisiones.—Artillería, capitán 3.º

Reconocimiento de pienso.—Numancia, otro.

Vigilancia.—Los cuerpos de la guarnición.

Tropa.—De gala.

Musica.—América.

DEMOGRAFIA

NACIMIENTOS

Varones, 1; hembras, 1. Total 2

DEFUNCIONES

Juan Diaz, de 72 años de edad, natural de Zalinos; Serapia Palacios, de 52 años de edad, natural de Labiano; Eugenio Marutia, de 41 años de edad, natural de Arcuer; Angel Ruiz, de 27 meses de edad, natural de Madrid.

MATRIMONIOS

Ninguno.

PASATIEMPOS

CHARADA

Primera dos a una todo tres cuarta; por ella tres dos más de mil madrigales, y al fin con ella casé, a pesar de comenzar cuarta quinta a tener.

La solución mañana.

Solución a la anterior: ACEMILA

Nombrando jefe de la reserva de Miranda al coronel señor Maca Vela.

Concediendo la gran cruz del Mérito Militar al general de división señor Mella.

Ultramar

Designando para la plaza de magistrado de la Audiencia de Manila a don Joaquin Escudero.

Nombrando magistrado de Santiago de Cuba al señor Lili Rada.

Id. de Matanzas al señor Rodríguez.

También se ha firmado un decreto concediendo los honores de jefe de administración de primera al señor don Eduardo Martín.

Comisión bilbaina

A las dos de la tarde ha sido recibida en audiencia por Su Magestad la Reina la comisión de la Diputación de Bilbao que vino a San Sebastian con objeto de ofrecer sus respetos a Su Magestad.

He hablado con uno de los comisionados quien me ha dicho que la Reina les ha dispensado un cariñoso recibimiento.

Ha conversado afablemente con varios comisionados, muy especialmente con el presidente a quien ha dirigido varias preguntas sobre las últimas manifestaciones socialistas, y sobre el alcance que las mismas pudieran tener.

El presidente ha negado valor a las mismas.

También ha dicho S. M. a los bilbainos que le interesaba muchísimo cuanto a la invicta villa se refiere y que de serle posible haría una visita a la misma en el verano actual.

Los comisionados han salido satisfechísimos del recibimiento que se les ha dispensado por parte de S. M. la Reina Regente.

Llegada de Cánovas

Acaba de llegar el señor Cánovas del Castillo acompañado de su señora.

Le han recibido en la estación el duque de Tetuan, el gobernador, alcalde, general del sexto cuerpo de ejército y todo el elemento conservador que se encuentra en esta.

El jefe del gobierno permanecerá en esta dos días, saliendo inmediatamente para Santa Agueda.

Consejo de guerra

Hoy a las nueve de la mañana ha dado comienzo el Consejo de guerra para ver y fallar la causa seguida contra Miguel Garbizu y nueve paisanos más de Pasajes por el delito de insulto a la fuerza armada.

El fiscal ha pedido en su informe la pena de cuatro años para cuatro de los procesados y seis meses de arresto para los restantes.

Viajeros

Han llegado a San Sebastian el embajador de Austria, la señora viuda de Velarde, señor Ballesteros, marqués de Benjumea, director de la red de ferrocarriles de Madrid-Zaragoza-Alicante y otras distinguidas personas.

A Biarritz han llegado los señores marqueses de Torrejón, don Rafael Echague y el señor Cárdenas.

No habrá nada

Por telegramas recibidos de Madrid se sabe que los diarios "El Nacional", y "El Liberal", publican sueltos en los que se dice que ningún incidente desagradable puede ocurrir con motivo de la llegada a San Sebastian del nuevo ministro de Mr. Woodford, a pesar que crea lo contrario el señor Sagasta, según las declaraciones que ayer hizo a un redactor del "Heraldo de Madrid".

Blasco.

del cabo de su compañía, y atacaba fieramente al viejo Matias con su terrible esponenton. Combatía diestramente el oficial: no solo paraba con el arma, sino rompiendo hacia atrás; Matias no podía alcanzarle, y tenía que mantenerse a la defensiva. En estas, ya el oficial le habia herido y ya le amenazaba con nuevo y terrible golpe, cuando aparece Hisopo, que comprendiendo que no podía llegar a tiempo para parar el golpe, arroja su fusil diestramente entre las piernas del oficial, que al dolor suelta la pica y cae en tierra.

En aquel momento llegan los rusos que combatían a la izquierda, y cara hubiese pagado Hisopo, su hazaña, sin la oportuna intervención de Gervasio, que con su corta-plumas, desprendió de sus respectivos brazos, las hercúleas manos que tenían agarrada la cabeza de Hisopo. Huyeron los rusos, y ya fuera de peligro, Hisopo miró a su alrededor en busca de su arma favorita. La tenía su hijo Saco, y en cuanto la vió, echose sobre ella, la cojió, la besó, saltó de alegría, y un momento después su querido hisopo estaba ya tinto en sangre de enemigos. Los heroicos hechos que llevó a cabo en aquella jornada, ¿para qué referirlos? Nadie los creería. Baste saber que las predicciones de Rikoff se cumplieron y que los rusos tuvieron que ceder ante la superioridad de sus enemigos; veintitres quedaron en el campo de batalla, unos treinta fueron heridos, y los restantes huyeron ó se escondieron.

Los hidalgos, celebraron el triunfo con exclamaciones de alegría, honrando los toneles y despojando a sus enemigos. Kobak fué el único que no participaba de la general alegría. Como los cañones

prohiben a los clérigos el derramamiento de sangre el fraile se abstuvo de tomar parte en el combate, pero no de dar útiles consejos, ni de recorrer el campo de batalla animando y exhortando a los combatientes. Envió un mensajero a Rikoff ofreciéndole la vida si se rendía, y amenazándole con la muerte y la de los suyos, caso de continuar la resistencia.

No pensaba en rendirse el capitán, que en aquel momento con enérgicos ademanes daba la voz de «fuego.» Pero como habia hecho su oficio el aguardiente, los rusos apuntaban mal y acertaban pocas veces. Mientras los soldados menudeaban el fuego, los hidalgos con pocas armas y pocas municiones economizaban los disparos, y viendo heridos a dos Matias, y muerto a un Bartolomé, hubieran atacado al enemigo con arma blanca a no impedirlo los más prudentes. El fuego de fusilería de los rusos era cada vez mayor, y mayores las bajas que causaban a los hidalgos. Tadeo a quien el juez encargó la defensa de las damas, no pudo resistir a la tentación de tomar parte en tan animada batalla; y el presidente que por fin encontró su sable, salió también con Tadeo a ponerse al frente de los nobles; y seguidos de los hidalgos y blandiendo el arma reluciente, avanzaron contra el enemigo. Los rusos los dejan acercarse y cuando están casi encima una granizada de balas, que hiere a Isaievitch, a Vilbik y a Navaja, obliga a nuestros hidalgos a emprender la retirada. Rikoff trata entonces de dar el golpe decisivo, despejando el patio y rodeando la casa.

«¡A la bayoneta! ¡mar... chen! exclama Rikoff, y a esta voz de mando, lanzanse a paso de carga los cazadores rusos con las bayonetas caladas.

EL SEÑOR DON JUAN DIAZ Y RODRIGUEZ

DISPONIBLE.

Se ofrece un inmenso surtido en cuarterolas, pipas, medias pipas, bordes, bocoyes y demás artículos de tonelería en clases y precios no conocidos hasta hoy.

A los comerciantes en vinos

Se ofrece un inmenso surtido en cuarterolas, pipas, medias pipas, bordes, bocoyes y demás artículos de tonelería en clases y precios no conocidos hasta hoy.

Compra y cambio de bocoyes usados

Para convencerse de la realidad de lo expuesto, visitad los almacenes situados en la calle de Tejería números 33 y 35 donde se verán satisfechos todos los deseos del comprador.

AGUSTIN VIVES

LA UNION

Compañía anónima de seguros contra incendios



FUNDADA EN 1828

Establecida en París, 15, rue de la Banque.

Reconocida en España por Real orden y sometida a su legislación

Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1896

Table with financial data: Capital social, Reservas, Primas a recibir, Total de garantías.

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1896, pesetas 15.986.763.085

Siniestros pagados desde el origen de la Compañía 211.246.625

Esta gran compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España.

Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades muebles e inmuebles; garantiza también a los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

Los setenta años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.

Subdirector en Pamplona, PEDRO RIEZU, Nueva, 20, 3.º

Trabajos de imprenta y encuadernación se hacen con prontitud, gusto y economía.

Objetos de escritorio Se han recibido de todas clases de papeles y sobres para cartas, en estuches de papel y sobres inmensa variedad en clases y precios.

Papeles de hilo rayados y cuadriculados de todas clases. Antigua y conocida casa de ROMAN VELANDIA, San Nicolás 15 y 17 Pamplona. 1-15 a

Venta de perros

En la calle de Santo Domingo número 25 se venden dos cachorros de pura raza inglesa y uno mestizo de Terranova, en el estanco darán razón.

GLANDARIO

de café salud recomendado por todas las eminencias médicas. Higiénico, agradable y económico. Paquete de cuarto kilo 50 céntimos, octavo 25. Marca: La Torre del Oro. Fabricantes: ESTEBAN MARTINEZ y C.º - SEVILLA. Pídase en todos los ultramarinos y confiterías. Depósito exclusivo en Navarra y Vascongadas: CLAUDIO LOZANO, San Nicolás 64 Pamplona. Se solicitan agentes en todos los pueblos. Condiciones de venta, inmejorables.

En Zaragoza

en casa particular se desean dos huéspedes estudiantes ó como se proporcionen, los cuales podrán tomar referencias de la casa en el comercio de don Jacinto Jorge.

VENTA

Se desea vender un crédito de 7.500 pesetas contra el Ayuntamiento y mayores contribuyentes de una villa de Navarra, que están obligados solidaria y mancomunadamente al pago de dicha obligación y sus intereses de un 5 por 100 anual. Informarán en la calle de San Francisco, número 11, primer piso.

Venta de casa en Pamplona

Se desea vender una de moderna construcción sita en la calle de San Lorenzo compuesta de cuatro pisos con ocho habitaciones, tienda y bodega. Dicha finca está libre de todo gravamen y reditúa un 7 por 100 anual. Para enterarse del precio y condiciones de la misma dirigirse a la calle de San Francisco, número 11, principal.

Tónico-genitales

del DOCTOR MORALES. Célebras píldoras para la completa y segura curación de la IMPOTENCIA debilidad espermatorrea y esterilidad. Cuentan 30 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas a 30 reales caja, y se remiten por correo a todas partes. -Dr. Morales Carretas 39 Madrid. -En Pamplona, farmacia de J. Valencia.

Lámparas incandescentes WATT

Porta lámparas interruptores, corta-circuitos, aisladores y demás aparatos para la electricidad. Aceites minerales. Desincrustante RAURELL.

Félix Utray é hijo. - PAMPLONA

DISPONIBLE

QUIMICAMENTE PURO

Del farmacéutico Torres Muñoz, Calle de San Marcos 11 Madrid. Cura el dolor de estómago y malas digestiones. Es el mejor polvo dentífrico y el más económico. Este producto es soluble y no hace daño, y aunque se aumente la dosis no perjudica.

Exigir la firma de Torres Muñoz en el cierre de la caja. Cajas metálicas de 0,50, 1 y 5 pesetas

Disponible

El Doctor Don Tomás Arnal

Especialista en las enfermedades de los ojos del Colegio de Médicos de Zaragoza, Decano de los oculistas de Aragón y Navarra, etc. Ha trasladado, por motivos de salud, su gabinete oftálmico de Zaragoza, donde ha residido veinticuatro años, a Tudela (Navarra) montado con todos los aparatos e instrumental que exigen adelantos modernos. En dicho gabinete recibirá en consulta de diez a una de la tarde a todos los enfermos de la vista que deseen utilizar sus conocimientos. Honorarios módicos. Más de veintidós años dedicado a la curación de todas las enfermedades de los ojos por GRAVES y CRONICAS, estas sean y practicando con feliz éxito toda clase de operaciones en los mismos. Carrera de las Monjas, 13, principal. -TUDELA (Navarra)

Clase especial para señoritas

Meses de Julio, Agosto y Septiembre. Bordados, flores de tela y cera, frutas, grabados de oro y toda clase de adornos y objetos de capricho. Preparación de labores para el ingreso en la Normal. Encargos de bordados adornos y lecciones particulares. Para detalles, la directora del Colegio doña Libia Costa.

San Miguel, 22, 3.º PAMPLONA

LITINA SOLUBLE

DEL DOCTOR ABADIA. Uno ó dos frascos bastan para curar el reuma y la gota, en la mayoría de los casos uno. De venta: En Pamplona, farmacia de Negrillos; en Allo, farmacia de Abadía. Se remiten por correo.

VINOS de CORELLA

Se venden por cuenta del cosechero en la calle de la Estafeta número 74. Precios sin igual y clases superiores. No dejen de visitar el almacén. Se sirve a domicilio. No equivocarse, ESTAFETA, 74 8 p-7 c

En vano tratan de detener la avalancha los hidalgos; los rusos han atravesado ya la mitad del patio. El capitán señalando con la espada la casa, exclama: «Juez, ó te rindes ó te prendo fuego.»

«Préndele fuego, contesta el juez, que en él te asaré.»

«O casa de Soplitzov! Si todavía el sol á través de los altos tilos, baña tus blancas paredes, si todavía la nobleza de los alrededores se sienta á la mesa hospitalaria del juez, seguramente oírás repetidos brindis á la salud de Cantarilla: por que sin él, adios casa y huéspedes de Soplitzov.»

Cantarilla aunque fué el primero que salió del montón de vigas, no había dado hasta entonces muestras de su valor. Y era que como él solía decir, «en ayunas no servía para nada.» Cuando se vio libre, corrió al tonel y con la palma de la mano como con una cuchara, trasladó a su estómago buena cantidad de aguardiente. Reconfortado ya, calóse el gorro hasta las orejas, cojió su amado trabuco, y después de asegurarse de la carga que tenía, y de recorrer con la mirada el campo de batalla, emboscóse en las hierbas que cubrían el ancho patio. Allí acudió á su mudo llamamiento, el enamorado Saco, que estaba en la puerta de la casa donde vivía la desdenosa Sofia, dispuesto á morir en su defensa.

Continuaban avanzando los rusos, cuando se encontraron sorprendidos por el fuego de los trabucos de Cantarilla y de Saco que les enviaron dos docenas de balas. El pánico se apoderó de los soldados, que desordenadamente se batieron en retirada.

en esto los rusos con ánimos de combatir; pero la estrechez del sitio impideles manejar las armas contra sus enemigos. La lucha que se entabla cuerpo á cuerpo, desordena á los rusos: viendo Rikoff que los esfuerzos de los suyos resultan inútiles, mándales que se retiren junto á las granjas, y esforzando la voz cuanto pudo, ordenó que se rebicieran: pero el indescriptible tumulto que allí reinaba, cubrió su voz por completo.

El viejo Matias, que ya no podía luchar cuerpo á cuerpo, se retiró de aquellos lugares abriéndose paso con su varilla hiriendo á este, desarmando á aquél y cortando sables y bayonetas como si fueran de blanda cera. Seguíale obstinadamente un cabo ruso, veterano de cuenta, y consumado maestro en el manejo de la bayoneta: al ver Matias con que lijereza, con qué arte y con qué seguridad la empleaba, comprendió que tenía enfrente á un terrible adversario. Pusóse los lentes, cubrióse el pecho con la guardia de su espadon y fingiéndose borracho, inspiró confianza á su adversario. Seguro de la victoria el veterano ruso, tiró un golpe con gran fuerza: Matias lo paró, y contestando con la velocidad del rayo, hirió á su contrario en una mano, y de un revés partiéndole la mandíbula, lo dejó allí tendido.

Mientras, cerca de las vigas el ala izquierda de los hidalgos, iba victoriosa; Hisopo y Navaja no daban paz á la mano: el uno machacando cabezas el otro cortando brazos y piernas. Al ver Hisopo á Matias rodeado de nuevos peligros, abandonó aquella victoria cierta y fácil para socorrer al venerado Dobrzynski. El subteniente quería vengar la muerte

HERALDO DE NAVARRA

Publica dos ediciones diarias; una edición de la mañana para los suscriptores de fuera de la capital con alcance telefónico y telegráfico; esta edición adelanta las noticias de más interés que publican los periódicos locales y de Madrid del mismo día y se remite momentos después á nuestros abonados de fuera de la capital.

Para Pamplona, y sin que pierda el menor interés la edición anterior por ser del día, se publica la edición de la tarde con una extensa conferencia telefónica.

Los precios de suscripción al HERALDO DE NAVARRA son los siguientes: En Pamplona un mes una peseta, tres meses tres pesetas, un semestre seis pesetas, un año doce pesetas. En el resto de España un trimestre cuatro pesetas; un semestre 7'50 pesetas; un año 14 pesetas. En América un semestre veinte pesetas; un año treinta y cinco pesetas. En el extranjero un trimestre once pesetas, un semestre veinte pesetas, un año treinta y cinco pesetas.

El pago será adelantado, pudiendo remitiarse el importe en sellos ó libranzas á la Administración del HERALDO DE NAVARRA, calle de Espos y Mina, 2; segundo, derrocha, Pamplona. A los quince días de caducada una suscripción se suspenderá el envío del periódico si no se hubiera renovado.

TARIFA DE ANUNCIOS

Atendiendo á la necesidad de facilitar el uso del anuncio tan necesario al comercio, el HERALDO DE NAVARRA dá novedad, amplitud y bontad á los anuncios, insertándolos en la forma que los señores anunciantes soliciten, dentro del espacio ó número de espacios que paguen con arreglo á la siguiente tarifa, que los hace sumamente económicos: En primera plana 0,50 pesetas 24 centímetros cuadrados. En cuarta id 0,25 id. Anuncios y reclamos en gacetas, 0,50 pesetas línea. Comunicados á precios convencionales. Los suscriptores al HERALDO DE NAVARRA y los que soliciten más de diez inserciones tendrán un beneficio de 20 por 100 en precios de tarifa.

Esquelas de defunción

En primera plana 7'50 pesetas por columna. En tercera diez pesetas por columna. En cuarta cinco pesetas por columna.